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Associazione	Pro	Bondo	

Verbale	Assemblea	primaverile	del	30.03.2024,	ore	09:00	da	Donato	a	Bondo	

Presenti:	20	membri	con	diritto	di	voto	e	1	persona	senza	diritto	di	voto	

Ordine	del	giorno:		

1. Saluto	

2. Nomina	scrutinatori	

3. Approvazione	del	verbale	dell’assemblea	del	7	ottobre	2023	

4. Incontro	con	il	Comune	di	Bregaglia	11	marzo	2024,	informazione	

5. Pista	bocce	primavera	2024	

6. Raggruppamento	Bondo	Coltura	

7. Informazioni	e	varia	

1.	Patrizia	saluta	i	presenti.	
Scusati:	Famiglia	Monasterios,	Gunziger	e	Philippin.	

2.	Ivana	Engler	viene	proposta	ed	eletta	come	scrutinatrice.	

3.	Il	verbale	del	07	ottobre	2023	viene	approvato	in	modo	unanime.	

4.	Patrizia	riferisce	i	vari	punti	discussi	durante	l’incontro	con	il	Comune	di	Bregaglia	l’11	marzo	2024:	

-	La	viabilità	in	paese	al	momento	è	garantita,	in	autunno	ci	sarà	ancora	un	momento	con	il	traffico	
congestionato.	

-	La	falegnameria	Clalüna	ha	comprato	il	prato	“Mot	da	Päsqua”,	dove	creerà	spazio	per	parcheggi	privati	per	la	
propria	ditta.	

-	La	nuova	rotonda	verrà	progettata	dagli	architetti	paesaggisti	coinvolti	al	progetto	Bondo	II.	

-	Per	gli	orti	sui	pendii	del	riparo	Bondo	II	sono	pubblicati	gli	annunci	d’affitto	(anche	inoltrati	a	tutti	i	membri	di	
ProBondo).	

-	Punti	raccolta	immondizia	e	rifiuti	biologici	sono	stati	fatti	e	funzionano	bene.	Il	punto	raccolta	ai	Crott	non	è	
ideale.	Eventualmente	il	comune	cerca	un	nuovo	posto,	dopo	che	i	lavori	di	Bondo	II	e	della	palestra	saranno	
conclusi.	

-	L’ufficio	postale	a	Promontogno	è	stato	confermato.	

-	Il	gruppo	mamme	sta	cercando	un	nuovo	posto	idoneo	per	il	parco	giochi.	

-	Sala	multiuso	/	palestra,	l’architetto	Armando	Ruinelli	è	stato	incaricato	con	la	progettazione	della	riqualifica	
della	palestra.	La	progettazione	verrà	fatta	nel	2024	e	i	lavori	dovrebbero	svolgersi	nel	2025.	Al	momento	il	
progetto	prevede	solamente	la	sistemazione	degli	spazi,	senza	alloggi	spartani	o	simile.	

-	Arnoldo	Giacometti	spiega	che	inoltre	è	stato	chiesto	che	la	festa	della	castagna	in	futuro	venga	di	nuovo	
svolta	a	Bondo	e	perciò	bisogna	proporre	uno	spazio	esterno	pianeggiante	vicino	alla	sala	multiuso,	in	modo	da	
poter	costruire	un	tendone	per	la	festa.	

-	Arnoldo	Giacometti	racconta	del	Murter	e	di	un'altra	pietra	geologicamente	molto	interessante,	proveniente	
dalla	zona	tra	i	Vanni	e	il	Pizzo	Badile.	Il	Murter	attualmente	si	trovano	in	zona	palestra,	l’altra	pietra	presso	la	
Maira	alla	Coltura	e	verranno	spostate	al	Saragn.	

-	Patrizia	chiede	ai	membri	di	annunciarsi,	se	ci	fossero	delle	idee	o	proposte	per	il	nuovo	Mot	da	Päsqua.	

-	La	situazione	negozi	in	bassa	Valle	è	molto	critica,	il	Comune	ne	è	al	corrente.	

-	Sergio	Salis	infine	traduce	alcuni	dei	punti	in	tedesco.	
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5.	 I	 lavori	 alla	 pista	 bocce	 verranno	 terminati	 a	 fine	 aprile.	 Dal	 21.04	 ci	 sarà	 un	 gruppo	 di	 volontari	 che	
sistemerà	la	pista.	Francesca	a	partire	da	fine	aprile	inizierà	con	le	pulizie,	il	crotto	sarà	regolarmente	aperto	a	
partire	da	metà	maggio.	
	
6.	Molti	membri	hanno	chiesto	di	intervenire	sulla	questione	raggruppamenti	Coltura.	
Patrizia	 spiega	 che	 il	 procedimento	 del	 Comune	 è	 avvenuto	 in	modo	 corretto,	 con	 i	 tempi	 di	 pubblicazione	
corretti	e	approvato	dall’assemblea	comunale.	 Il	tema	è	stato	discusso	nel	direttivo	e	anche	qui	ci	sono	varie	
opinioni.	
Eventualmente	molti	abitanti	hanno	notato	appena	ora	 l’impatto	e	 la	grandezza	del	progetto,	con	 l’inizio	dei	
lavori	alla	Coltura.	
Patrizia	spiega	che	le	stalle	alla	Coltura	e	l’intero	paese	di	Bondo	sono	nel	registro	nazionale	di	protezione	ISOS	
e	che	vanno	protetti.	Patrizia	spiega	che	per	questo	motivo	è	stata	fatta	una	petizione	su	 iniziativa	privata	 in	
paese	senza	la	partecipazione	di	ProBondo.	La	petizione	chiede	l’integrazione	del	progetto	nel	paesaggio.	
Con	la	seguente	votazione	si	decide	se	la	petizione	verrà	anche	sostenuta	da	ProBondo	e	pubblicata	sul	sito.	
	
Arnoldo	Giacometti	sostiene	che	 il	procedimento	del	comune	è	stato	svolto	 in	modo	corretto	e	che	a	questo	
punto	il	progetto	è	approvato.	Inoltre	Arnoldo	sottolinea	i	buoni	rapporti	con	il	Comune	e	spiega	che	bisogna	
anche	farsi	un’autocritica	come	associazione,	in	quanto	non	venne	discusso	prima	il	tema	in	questione.	Perciò	
Arnoldo	invita	a	respingere	la	proposta.	
	
Jane	Bihr	 de	 Salis	 spiega	 l’importanza	 della	 Coltura	 e	 che	 il	 progetto	 con	 poco	 potrebbe	 inserirsi	meglio	 nel	
paesaggio	(altezza	della	carreggiata	e	integrazione).	
	
Reto	Müller	spiega	che	secondo	lui	i	progetto	deve	assolutamente	esser	ridimensionato	e	integrato	meglio	nel	
paesaggio.	 Spiega	 che	 la	 petizione	 è	 necessaria,	 anche	 se	 il	 procedimento	 degli	 enti	 è	 avvenuto	 in	 modo	
corretto.	
	
Peter	Schwarz	sottolinea	che	il	profilo	stradale	lateralmente	verrà	coperto	e	che	la	carreggiata	non	sarà	più	così	
visibile	come	attualmente.	Però	ribadisce	che	il	progetto	è	eccessivo	e	invasivo.	
	
16	membri	approvano	la	petizione,	4	sono	contrari.	
	
7.	Patrizia	informa	che:	
-	Francesco	Sciuchetti	ha	sistemato	e	attualizzato	il	sito	di	ProBondo.	
-	C’è	stato	un	lascito	da	parte	di	un	membro,	per	sostenere	la	pista	bocce	al	Crot.	
-	Sergio	Salis	spiega	che	l’acero	è	stato	piantato	in	autunno	al	Crot.	
-	Sergio	Salis	dice	di	aver	 fatto	un	 intervento	al	Municipio	per	 il	deposito	alla	Coltura.	Siccome	ha	notato	più	
volto	che	viene	anche	scaricato	materiale	di	plastica	e	altro	(non	proveniente	dal	Cengalo).	
	
L’assemblea	si	chiude	alle	10:05.	
	
	
La	presidente	 :	 	 	 	 	 il	verbalista:	
	
Patrizia	Guggenheim	 	 	 	 	 Marco	Ganzoni	 	 	 	
	
	


